

童星转行作编剧，16岁斩获“民族奥斯卡”

文、图/金凤

被业内称为“民族电影奥斯卡”的第十四届世界民族电影节颁奖仪式今年4月在美国洛杉矶举行，中国女孩韩丽轩创作的45分钟儿童真人秀纪录片《小马语者》获得最佳儿童短片与最佳青年编剧两项大奖。当身穿黑裙的韩丽轩登上领奖台时，观众们惊呆了：韩丽轩的年纪实在太小了，她只有16岁！韩丽轩的获奖刷新了世界民族电影节上的年龄记录，成为世界民族电影节史上最年轻的获奖编剧。

事实上，韩丽轩并非第一次获奖，此前她参演的电影《大圣来也》就曾在美国圣地亚哥国际儿童电影节上获奖。只是，那次她是以演员的身份获奖。此后，小小年纪的韩丽轩由演员“转行”做编剧，没想到收获了更大的惊喜。



韩丽轩和团队领奖。

5岁出道成“小明星”

今年16岁的韩丽轩有着洋娃娃一样的容貌：白白的皮肤、大大的眼睛、长长的睫毛和略带点婴儿肥的圆圆脸，笑起来的时候尤其可爱。

韩丽轩出生在湖北省武汉市一个普通家庭，爸爸是公务员，妈妈是家庭主妇，还有个长她十几岁的姐姐。丽轩的家庭并不算富裕，但父母总是尽量满足丽轩的要求。在充满爱和包容的家庭里长大的丽轩，也成长为一个非常善良友爱的小姑娘。

丽轩5岁时，开始学跳拉丁舞。一年后，被电视台选去参加儿童节的晚会，当开场舞

的领舞。她的卖力演出获得了大家热烈的掌声，她十分喜欢在舞台上被大家关注的感觉。为了获得更多演出机会，丽轩更加努力练习。

有导演推荐丽轩加入了一个名为“糖糖派”的组合。组合经常受邀参加一些演出，时常上电视的丽轩也成了“小明星”。

2011年，10岁的丽轩读五年级。有一次，有家公司要拍一部奇幻剧的微电影，丽轩获得了演出机会。演完电影后，公司带着作品和参演的工作人员去了意大利威尼斯参加电影节，小丽轩作为唯一的小演员也在其中。

说服妈妈后上艺校

2013年，怀抱明星梦的丽轩读完了小学，想就读艺术类学校。爸爸表示支持，妈妈却很反对。

爸爸说：“孩子有自己的想法兴趣，就应该让她做自己喜欢的事，我们应该支持她。”妈妈立马反驳：“她只是个孩子，她懂什么？想当明星的人多了，真正成明星的有多少？等到以后没有人气没有门路再后悔就晚了！”

这样的争论几乎每天晚上都有发生，丽轩心里七上八下。

终于有一天，吃饭的时候又提到丽轩求学的问题，妈妈忽然转向丽轩：“韩丽轩，你自己说，你到底想要做什么？”

丽轩怯怯地说：“妈妈，我是真的很喜欢表演。我知道以后的压力会很大，但我肯定是可以克服的。”最终，妈妈叹气妥协了。

丽轩报考了武汉艺术学校，并进入艺术学校音乐剧专业。刚开始的时候，丽轩作为班上年龄最小的女生，和大家都很难融入一起，课上的台词又总是记不住，数学成绩也不是很理想。种种压力导致丽轩每天晚上都会用被子盖住脑袋偷偷哭泣。丽轩给妈妈打电话诉苦。

丽轩渐渐适应了学校生活后，给妈妈的电话也从一天两次变成一个星期两次，一路顺利读到了高中。

获美国国际儿童电影节“新星奖”

2016年，丽轩高二了。当年4月的一天，丽轩接到杜子日导演的电话，问她愿不愿意出演一部微电影。已经三年没有表演的丽轩非常高兴，她决定去试镜。

这部名叫《大圣来也》的微电影时长45分钟，从6月7日进组到6月13日杀青共一个星期。丽轩表演的时候，爸爸妈妈偶尔也在现场观看。事后爸爸一直夸赞丽轩：“轩轩真是了不起，这么多年没演戏了，想不到还是那么顺利。”

这部微电影参加了2016年8月在美国圣地亚哥国际儿童电影节上的评选，韩丽轩凭借出色的表演获得了新星奖。该电影节的评委中有70%是来自好莱坞的专业影评人，还包括20%的非专业人士和10%的儿童评委。

微电影获奖并没有让丽轩沉浸在其中，她回来后，依然努力地学习。15岁的少女

还没进入花季，更不想进入雨季。每天都有着各种奇奇怪怪想法的丽轩，总是想尝试新鲜的东西。她想学习骑马，于是从网上搜寻了武汉的骑马场。

骑马场并不全部都是大人，还有很多小孩子。刚刚结束的奥运会中的马术运动吸引了一些人。有的小孩想学骑马以后也能参加奥运会，还有的小孩觉得骑马是贵族运动，希望自己能成为一名“小骑士”，还有的小孩完全是为了发展一个兴趣爱好。每个小伙伴都有自己不同的性格，丽轩发现他们面对自己的马时会有不同的反应。有的小孩很强势，会要求高大的马和小宠物一样听话，还有的小孩根本不敢靠近自己的马，还有的小孩不愿意承担照顾马、给马清理房间的责任。喜欢观察的丽轩想把她看到的这些都写下来。她想写个剧本。

世界民族电影节史上最年轻获奖编剧

说干就干，丽轩找到武汉广播电视台少儿频道的编剧湛琦，对方非常支持丽轩的想法。有了专业人士的支持，丽轩更加有信心。

第一次创作剧本，丽轩碰到过很多困难。但幸运的是，她的剧本被电视台少儿频道的编导看中，改编成微电影《小马语者》。更让她没想到的是，这部微电影今年4月在洛杉矶公映时，得到了观众的一致好评，并一举夺得在美国举行的第14届世界民族电影节最佳儿童短片与最佳青年编剧两项大奖。韩丽轩也因此成

为世界民族电影节史上最年轻的获奖编剧。

从电影节回家后，丽轩就把考戏剧学院当成自己的下一个目标。这一次，爸爸妈妈都对地竖起了大拇指：“加油！”

7月中旬，韩丽轩作为武汉文体少儿频道的代表，对儿童电影《喵星人》导演陈木胜和演员古天乐、马丽进行了采访。近距离的采访，让她有了更多向老戏骨学习的机会。面对未来，丽轩说：“我要努力努力再努力！”

（未经作者同意，本文禁止转载，上网）



韩丽轩和编剧 Rosalyn Kahn 合影。

■资讯

祁阳女企业家 给贫困村送去“及时雨”

今日女报/凤凰网(通讯员 雷顺华)8月1日,永州市祁阳县妇联主席唐小娟率女企业家、非公经济代表人士赴大忠桥镇开阳岗村开展“精准扶贫·同心圆梦”扶贫爱心捐助活动。

据悉,本次捐助活动共捐助爱心款34万元,将全部用于该村水、电、路、讯等基础设施建设,包括村级服务中心、通讯基站、通组桥梁、安全饮水、光伏发电、农网改造、灾后重建等。

大忠桥镇开阳岗村是祁阳县妇联帮扶联系村,共有贫困户41户151人。今年来,县妇联围绕“早日脱贫”,为该村量身打造“七大工程”,工程预算资金达1000余万元。目前,通过项目引进资金、自筹资金、捐助资金等方式,融资达700万元。

绥宁:

受灾妇女领到“母亲邮包”

今日女报/凤凰网(通讯员 薛荣芳 赵艳)8月2日,邵阳市绥宁县妇联将中国妇女发展基金会、轻松筹爱心网友为该县筹集和调运的价值12万元的600个“母亲邮包”全部发送至全县17个受灾乡镇,将爱心传递到受灾贫困妇女的心坎上。

今年7月初,绥宁发生特大洪灾,造成全县17个乡镇不同程度受灾,直接经济损失达5.1亿元,受灾人口12.97万人。灾情发生后,中国妇女发展基金会紧急启动响应,筹集“母亲邮包”,并于7月19日运送至绥宁。“母亲邮包”内主要是日常生活必需品,如毛巾、毛毯、围巾、马甲、手套等,帮助贫困母亲解决生活中的实际困难。

招摇撞骗卖国学书籍,假记者栽了

今日女报/凤凰网(通讯员 刘丽莎 熊华昆)近日,衡阳常宁市宜阳派出所根据群众举报,快速查处一起冒充报社工作人员招摇撞骗案,治安拘留1人。

7月28日8时许,宜阳派出所接到举报称:有人冒充报社工作人员到常宁市各机关单位推销书籍,请求公安机关查处。宜阳派出所根据线索,在常宁某酒店将违法嫌疑人陈某明传唤至公安机关接受调查,并在其随身携带的包里发现伪造杂志社发票、商品销售卡等物。经审问,陈某明对其招摇撞骗一事供认不讳。

经查明,陈某明冒充《法制日报》某杂志社工作人员,通过打电话的方式向各党政机关推销国学书籍,每套书籍批发价两三百元,其以1980元售出,然后用事先购买的假发票取得对方信任。截止被抓获时,陈某明已售出13套国学书籍,其中在常宁市售出4套。目前,陈某明被常宁市公安局依法行政拘留十日。